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Religia şi sănătatea
Dumineca proximă e D u

mineca bolnavilor. E e inovaţie, 
menită a se încorpora la patri
moniul vieţii istorice sufleteşti. 
Fiind întâmpinată dela început 
cu simpatii generale, ea face do
vadă că oricât de conservativă e 
viaţa religioasă a poporului no
stru, totuş nu e petrificată ci are 
puterea de asimilare a ideilor 
nouă. Hotărât lucru, poporul no
stru nu e reacţionar.

Dar având înainte o inovaţie, 
ar fi prematur să arătăm care 
sunt achiziţiile ei difinitive. Şi cu 
toate aceste constatăm că prin 
aceasta s’au pus probleme nouă 
alăturea de soluţiile vechi.

Acestea se pot urmări pe 
două căi:

a) atitudinea faţă de eterna 
enigmă a suferinţă omeneşti, şl

b) realizările practice de până 
acum precum şi desvoltarea ace
stora în viitor.

In ce priveşte enigma sufe- 
rinţii, scopul Duminecii bolnavi
lor nu e speculativ. D e când 
există sfânta Scriptură şi mai ales

cartea iui Iov a acestui Laocoon 
biblic, în luptă uriaşă cu şerpii 
cumpliţi ai îndoelii şi ai desnă- 
dejdii, înţelegem că suferinţa nu 
poate fi exilată din imperiul vieţii. 
Ea ne urmăreşte dela naştere şi 
până la extrema agonie, ca un 
sol al lui Dumnezeu, să ne apro
pie de El, izvorul nesecat al 
vieţii şi al îndurării. Sfântul apo 
stol Pavel adeseori face amintire 
în scrisorile sale de «ranele Dom 
nului», întipărite pe trupul său, 
ca un semn al miraculoasei con
vertiri de pe drumul Damascului.

Ce ar rămâne din viaţa Mân
tuitorului, când s’ar elimina par
tea de suferinţă din această dum- 
nezeească viaţă?

Prezenţa suferinţii în fiinţa 
noastră realizează apropierea lui 
Dumnezeu de noi. Ö  seamă de 
virtuţi, ca râbdsrea, iubirea şi 
mila nu ni le putem însuşi decât 
în şcoala suferinţii.

Răsboiul a concentrat în 
viaţa omenească noian de sufe
rinţe fizice şi spirituale. Mai în
fiorătoare sunt cele sufleteşti.

In faţa suferinţelor trupeşti 
şi sufleteşti, biserica a lansat băr
cile sale de salvare pentru cei 
înviforsţi.

Mijloacele sacramentale şi j 
quasi-sacramentale ale bisericii 
sunt pentru continuarea operei, 
începute de către dumnezeescul 
ei Stăpân. D e aceea biserica şi-a 
revendicat dreptul şi privilegiile 
de vindecare, nu însă fără dis- 
criminaţiune.

Religia şi medicina au avut 
domenii comune. Biserica şi Spi
talul, religia şi medicina sunt aliate 
nedespărţite. Nici una nu există 
prin negarea celeilalte, nu se es- 
clud şi împreună formează o 
entente cordiale.

O  precizare a atribuţiilor fie
căreia e necesară, căci au existat 
confusiuni şi nu este exclus ca 
ele să se prelungească şi dincolo 
de epoca noastră. D. e. nu orice 
boală se poate vindeca numai 
prin rugăciune sau prin sf. maslu, 
dar nici toate boalele prin me
dicina doftoricească. In veacurile 
primare harul sacramental se con
sidera necesar şi util la vindeca
rea boalelor trupeşti. Msi târziu 
întrebuinţarea mijloacelor harice 
s’a limitat la vindecarea mala
diilor sufletului. Când s’a des- 
voltat cultul sfintelor moaşte, tra
diţia ne spune că s’au operat mira
culoase vindecări de boale trupeşti.

O seamă de ştiinţe moderne, 
ca psihologia, fisiologia şi psi
hiatria au străbătut cu cercetările 
lor în regiunile subconştiinţei 
omeneşti, isbutind să descopere 
resorturi de facultăţi, de care 
omul nu-şi dă seamă.

Desvoltarea acelor facultăţi 
neutilizate deschide nouă posi
bilităţi pentru omenire.

Intr’o epocă, în care ştiinţele 
fizice au deslegat atâtea enigme, 
nebănuite înainte vreme, ar fi 
straniu să dubităm că atâtea mi
stere ale fiinţei noastre lăuntrice 
sunt menite să rămâe veşnic pe
cetluite.

Un popor cu instincte reli
gioase atât de profunde, cum 
este poporul nostru, e capabil de 
ascensiune sufletească şi să se 
reculeagă din criza morală, prin 
care străbate, dacă biserica îm
preună cu slujitorii ei isbutesc 
să aplice remedii sigure de în
viorare sufletească.

Menirea bisericii şi a sluji
torilor ei nu e să aştepte după 
bolnavi să-i vindece, ci să creeze 
condiţii de sănătate robustă şi 
imună în faţa epidemiilor şi a 
plăgilor. T. S.

w  ** 1  &  o  a  m  a
Pedagogia cnltnlni ortodox

de Or. Nicolae Terchllă

Istoria ne vorbeşte despre «în- 
tiwericnl cel mal dinafară» în care a 
fost aruncat şi ţinui veacuri desrândul, 
de duşmanii săi, neamul românesc. 
Dar iată o minune msre, pe care a 
o vede» am fost învredniciţi noi, de 
pronia divină. In întunerecui suferin
ţei milenare sufletui neamului româ
nesc nu s’a supus urmării fireşti a 
acestei situaţii, nu s’a păriginit, şi n’a 
pierit, ci precum am văzut noi şi a 
văzut toată lumea şi s’a mirat, po
porul românesc a ieşit din intunere- 
cul suferinţei cu suflet «întreg, cinstit, 
sănătos, drept îndreptând cuvântul 
adevărului său».

Pe baza acestei constatări cred 
că ne putem întreba: de unde a putut 
primi neamul nostru această putere 
miraculoasă, cine i-a dat concepţia 
despre lume şi viaţi, cine a tormát 
acest sufiet sănătos şi l-a păstrat veş
nic vânjos şi viguros, aşa încât sănă

tatea lui u’a putut ti vătămată de nici 
un duşman politic sau religios, cari 

I — precum na spune istoria — au 
I fost destui de numeroşi ? Cine a fost 

acel doctor minunat, care s’a îngrijit 
de sănătatea sufletească a neamului 
românesc, de ce mij'oace s’a folosit 
şi ce metodă, ce procedură a urmat? 
Istoria ne spune că sufletul neamului 
nostru este un aliagiu în care sunt 
contopite muite şi variate elemente. 
Care a fost acei sculptor, acei mă
iestru divin a cărui mână genială a 
ştiut imprima In această «substanţă 

i spirituală» acea formă minunată cu 
; care «pare sufletul românesc in mo 

meniul unirii ? Pronia divină ne-a în
vrednicit să vedem sărbătoarea cea 

i mare a uniri ii ia care a îuat parte 
toată suflarea românească îmbrăcată 
în uniformi austriacă, ungară, rusească, 
bulgari, dsr... toţi vorbeau aceeaş 
limbă, aveau aceleaşi obiceiuri şi 
mărturiseau aceeaş credinţă. Da, ei | 
erau «uniţi în cuget şi’n simţiri», pen- j 
trucă în toţi trăia cu o intensitate ui- j 
mitoare, în toţi zvâgnea acelaş suflet; 
toţi erau de aceeaş lege, «de legea j

românească». Cine a putut fi acel j 
maestru genial care a ştiut sculpta în 
pieptul fiecărui român — sub oricare 
stăpânire s’ar fi aflat acesta — figura 
măreaţă a sufletului «românesc»?. 
Fără îndoială că numai biserica or
todoxă.

Când un maestru genial creează . 
o capodoperă, lumea admiră această 
creaţie. Fiii neamului, din care face 
parte geniul creator, se iaudi cu el 
şi-i preamăresc opera. Insă puţini se j 
întreabă de ce mijloace s ’a fo lo sit ş i  \ 
cum a lucrat maestrul? Puţini s’au 

I ocupat şi cu întrebarea: Cum şi-a 
crescut biserica ortodoxă fiii săi?; 
Cum a format ea sufletui românesc? 
De ce mijloace s’a foiosit şi cum a 
lucrat ea ? Cum şi-a îndeplinit ea ma
rele rol pedagogic? Puţini s’au ocu- i 
pat cu această întrebare, şi eu dibuesc 
pe cărări noui şi de aceea rog să fiu 
scuzat dacă răspunsul ce încerc să-l 
formulez acum, nu va fi satisfăcător 
din toate punctele de vedere.

Biserica noastră a format sufle- j 
tul românesc. Arta de a forma su
fletul se numeşte pedagogie. Ea a I

avut tn viaţa neamului nostru un Înalt 
roi pedagogic. Biserica şi-a îndeplinit 
această misiune sfântă cu o pricepere 
uimitoare săvârşind astfel o operă 
geoială în adevăratul înţeles al cuvân
tului. Această operă geniali, această 
creaţie a artei pedagogice bisericeşti, 
este un popor sănătos sufleteşte şi 
trupeşte. Dintre mijloaceie de care s’a 
folosit biserica în săvârşirea operei 
sale, amintesc pe acela, care ne este 
uşor accesibil tuturor, şi care este 
cultul d ivin . Cultul divin al bisericii 
noastre este un minunat mijloc dfţ 
armonică educaţie trupească şi su
fletească.

Biserica noastră împărtăşeşte cu
noştinţe credincioşilor săi după prin
cipii pe care pedagogia ştiinţifici nu
mai după secole ie-a descoperit şi 
abea după lupte grele le-a putut pune 
în aplicare. Aşa de pildă principiul 
intuiţiei s’a aplicat tn biserica noastră 
cu multe secole înainte, cum în pu
ţine şcoli moderne se aplică azi. 
Slujba bisericească este doar o ex
punere intuitivă a vieţii Mântuitorului. 
Centrul cultului divin ne aduce aminte
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Religie şi şcoală
(Sfârşit)

Sau: învăţătorul vrea să in
filtreze în sufletul copiilor da- 
torinţele faţă de părinţi. Cum să 
se apuce de asta în şcoala, din 
care e înlăturată instrucţia reli
gioasă creştină? Să le prezinte 
teza abstiactă: Părinţii voştri v’au 
făcut bine, deci le datoraţi su
punere ?

Dar dacă le va vorbi lor 
catihetul despre copilul Naza- 
rinean Isus, care deşi era Dum
nezeu, ascultă întru toate de 
părinţii S ă i; dacă le va vorbi lor 
despre junele Tobie,. care în pă
rintele său a venerat pe locţiitorul 
lui Dumnezeu şi i s’a supus, căci 
s’a cugetat aşa: «Ceeace-mi po
runceşte tatăl meu, aceea-i porunca 
Ta, Atotputernice Doamne!» — 
atunci în sufletul copilului se vor ; 
realiza idei şi sentimente pentru i 
toată viaţa şi va privi cu alţi ochi 
pe părinţii săi.

Şcoala ireligioasă, cu morala 
ei lumească, nu poate da merinde 
pentru o viaţă. Cei mai mulţi 
copii în etate de 12— 16 ani ies 
în lume. Vârtejul vieţii ameninţă 
cu naufragiu credinţa şi morala 
lor. Apar agitatorii «democraţi» 
şi încep a-i aţâţa contra ordinei 
sociale, vin liber-cugetătorii, ne- 
cunoscători de Dumnezeu şi de 
lege, vin amăgitorii şi-i invită în 
vâitoare cu cântec de sirenă; vine 
proza vieţii şi dărâmă castelele 
de carton ale visurilor; vine grija 
boala şi moartea.

Dumnezeule! de unde să şi 
împrumute sărmanul om putere 
şi demnitate pentru suportarea 
vieţii, dacă din şcoala ireligioasă 
a ieşit cu sufletul fără cunoaşterea 
unei lumi ideale?

Etică, fără Dumnezeu, poate 
conveni temporar; daY viaţa pri
vată, întocmai ca întreaga ordine 
socială, n’are sprijin mai puternic

de jenfa Mântuitorului pentru otne 
n re şi are o putere educativă trezind 
şi desvoltând spiritul de jertfă atât tn 
cercul Îngust ai familiei, cât şi în cer
cul mai larg al societăţi omeneşti. 
Sfânta liturgic formează deci un În
demn neîncetat spre jertfă prin un 
viu exemplu dumnezeesc. In cultul 
divin se dă posibi itatea atât omului 
cuii, cât şi analfabetului să cunoască 
cu uşurinţă Întreaga vUţă a Domnului 
nostru Isus Hristos. Dar nu numai 
viaţa Mântuitorului, ci «Inireaga isto
rie a mântuirii» se petrece înaintea 
ochilor noştri tn cultul divin al bise
ricii ortodoxe.

Precum ne e cunoscut, vecernia 
simbolizează timpul înaintea venirii 
Ini Isus, utrenia ne aduce aminte de 
apariţia lui Mesia in lume, iar liturgia 
ne prezintă fn mod cum nu se poate 
mai intuitiv, cu multă pompă şi fast, 
cu multă sfinţenie, Întreaga viaţă a 
lui Isus.

Explicarea rezumativă a singu
ratecelor acte din sfânta liturgie do
vedeşte afirmarea făcută mai sus. 
Astfel Înseamnă:

şi mai indispenzabil, decât creş
tinismul pozitiv.

De aceea, ceice vreau să-l 
elimineze din şcoală, sânt inimicii 
semenilor lor.

Dacă statul a introdus obli
gativitatea învăţământului, să dee 
garanţă părinţilor cu privire la 
aceea, că şcoala nu va strica 
ceea-ce clădeşte educaţia familiară.

11
A spus cineva, că gruparea 

învăţătorimii sub steagul radical- 
progresiv e problemă de existenţă, 
Această declaraţie e desconsi
derarea nivelului spiritual al îti- 
văţătorimii. O  asociaţie învăţă- 
torească nu poate să aibă ca scop 
exclusiv apărarea intereselor ma
teriale. Cei mai mulţi învăţători 
păşesc, aşa credem, plini de ide
alism pe terenul de luptă al vieţii, 
în şcoală văd factor de cultură, 
ear în sine înşişi pe purtătorii de 
cultură.

învăţătorul scontează chiar 
în primul an problema importantă 
a raportului dintre şcoală şi religie.

Inyăţătorul ortotox român să 
fie mândru de principiile sale 
creştine, manifestându-le pe faţă. 
învăţătorul ortodox să fie mai 
mult, decât un pupitru mobil, mai 
mult decât o  pâlnie de cunoştinţe 
generale. învăţătorul ortodox pla
seze ceva din sufletul său, din 
propria sa individualitate, din re
ligia aceea, care împrumută ar
monie perfectă în toate direcţiile 
individualităţii şi personalităţii 
umane.

Dacă religia a devenit vitală 
convingere, învăţătorul nu mai e 
mehanic, meseriaş, nu-i cârpaci, 
ci artist educativ, care cu dalta 
religiei va sculpta în sufletul co
piilor protototipul Iui Dumnezeu.

Nu numai vocaţiunea în
drumă pe învăţător la principiile 
religiei, ci şi caracteristica lui lume 
sufletească, acele speciale ranor- i 1

1. Deschiderea uşdor Împărăteşti I 
— deichiderea Împărăţiei lui Dum- ! 
nezeu pentru neamul omenesc.

2. Ieşirea preotului cu sfânta 
Evanghelie — apariţia Mântuitorului 
nostru Isus Hristos tn lume.

3. Cetirea «apostolului» — pre
dica sfinţilor apostoli trimişi de Isus.

4. Cetirea Evangheliei — pre
dica lui Isus.

5. Eşirea cu sfintele daruri — 
Intrarea triumfală a lui Isus Hristos 
tn Ierusalim.

6. Oprirea preotului in mijlocul 
bisericii — Isus pe cruce.

7. Intrarea preotului tn altar şi 
punerea sfintelor daruri pe sfânta 
masă — luarea de pe cruce şi pu
nerea iui Isus in mormânt.

8. împreunarea pânii cu vinul 
(a trupului şi sângelui) — Învierea.

9. Binecuvântarea — «mântu- 
ieşte Doamne poporul Tău şi bine- 
cuvintează moştenirea Ta» — bine
cuvântarea dată de Isus Înainte de 
înălţare.

10. Ducerea sfintelor taine In 
proscomidier — Înălţarea la ceruri.

turi de viaţă, între care decurg 
zilele. Tânărul candidat de în
văţător părăseşte şcoală normală 
plin de însufleţire, plecând să 
cucerească o lume. D e unde 
provine fenomenul, că după câţiva 
ani însufleţirea lui scade aproape 
la zero? Nu-i destul de tare fun
damentul să poată suportă edificiul 
idealurilor?... Lipsa materială slă
beşte uneori lupta pentru ideile 
sublime. D e aceea, al statului şi 
al societăţii interes este să asigure 
învăţătorului traiul zilnic. Dar, 
şi aceea-i adevărat, că bunăstarea 
materială nu produce idealuri, şi 
că găsim mai mult idealism în 
colibe, decât în palate. Nu grija 
materială dezacordă viaţa învă
ţătorului şi pune surdină la corzile 
însufleţirii, cât mai vârtos proza 
vieţii: cunoştinţele eronate şi in
terpretările rele din partea pă
rinţilor sau a copiilor. Aceste su
ferinţe sufleteşti stingheresc en
tuziasmul pedagogic în învăţător.

In cazul oboselilor sufleteşti, 
numai religia mai poate picura 
energie şi statornicie în sufletul 
învăţătorului. Acei instructori, cari 
mai privesc şi la Cruce, luptă de 
partea norocoasă, unde din înăl
ţime se revarsă îndemnul divin: 
«In acest semn vei învinge». Un 
învăţător tare în credinţă va în
vinge osteneală şi scârbă.

învăţătorii noştri să se avânte 
cu încredere pe terenul de luptă 
şi vor obţinea biruinţă.

Religia nu suprimă idealurile 
umanistice de şcoală, ci pune 
mai sus scopurile de educaţie. 
O mul însuş este astfel mai înalt. 
Religia este puternică alianţă a 
părinţilor şi învăţătorilor în acti
vitatea grea, ca în viaţă să trimită 
oameni de caracter, pregătiţi pen
tru orce luptă. Marea luptă se 
va decide norocos numai în semnul 
Crucii.

Pr. D r. T. Poicaş.

La această reprezentare a vieţii 
iui bus preotul reprezintă persoana 
Mântuitorului. Această chemare înaltă 
a Împrumutat preotului o putere au- 
toritativă fără de seamăn fn faţa po
porului. care prmea fn fo’ma aceasta 
cele mai preţioase cunoştin(e reli
gioase dela un dascăl cu mare auto
ritate. Acest cult divin intuitiv a avut 
o mare valoare pedagogică pentru ’ 
poporul nostru tn timpul de Întune
cime culturală. Precum rezultă din j 
cele spuse, neîncetat primeşte viaţă 
nouă în faţa credincioşilor figura 
Mântuitorului, a sfinţilor evanghelişti 
şi apostoli In cultul divin. Prin acte 
şi simboluri abstractele idei religioase 
devin uşor accesibile poporului sim- 
piu. Astfel primeşte cultul divin orto
dox un caracter educativ şi instructiv.

Singuraticele acte sunt fmpreu- 
nate cu citirea textelor alese din sf. 
Scriptură şi cu frumoase cântări bi
sericeşti. Citirile şi cântările noastre | 
bisericeşti tmpirtişesc credincioşilor . 
un bogat material instructiv şi foarte ! 
edificativ, cules din întreaga Biblie.

Ce ar putea mişca mai mult su- i

Asocia ţia  C lernlni „A ndrei Şajcnna“ 

Nr. 8/1931

COMUNICAT
In baza § 6 din «Regulamentul 

pentru organizarea despărţiminteior», 
in decursul postului sfintelor Paşti, 
se vor t<nea adunările ordinare ale 
despirţămintelor.

Programa adunării e următoarea: 
Z iu a  /  a. m.

1. Te-Deum.
2. Deschiderea adunării prin pre

şedinte.
3. Raport asupra activităţii pa

storale a preoţimii şi a cercurilor re
ligioase fn 1930.

4. Dare de seamă ssuora acti
vităţii despărţământului tn 1930.

5. Constatarea plltirii cotizaţiilor 
pe 1930 şi în:asarea celor de pe 1931. 
— înscrierea de membri noi.

6 Alegerea alor doi delegaţi, 
pe lângă preşedinte, la congresul viitor.

7. Iniţiat've de organizare pentru 
promovarea vieţii religioase şi cul
turale tn cuprinsul despărţământului, 
şi pentru propăşirea Asociaţiei.

8. Propuneri.
D u p ă  m asă  ş i  a H -a  z i.

Se Întocmesc m isiun i interne cu 
m ărturisirea  ş i  cuminecarea preoţilor, 
a profesorilor preoţi, a absoivenţilor 
de teologie şi a funcţionarilor bise
riceşti.

Pentru meditaţia de pregătire 
Înainte de mărturisire recomandăm 
textul: «T ot v ic e  face păcatu l, rob 
este p ă ca tu lu i» (loan 8 34) «D acă  
vă va slob v i  p e  voi Fiul, cu adevăra t 
slobozi v t ţ i  f h  (loan 8, 36), căutând 
a trezi conştiinţa vinovăţiei şi părerea 
de rău; ear pentru meditaţia dela cu
minecare dăm subiectul: «G rău n ţu l 
de g râ u  că zâ n d  oe păm ânt, de nu va  
m uri e l singur rămâne, ia r  de va m ari, 
m ultă  roadă aduce» (loan 12, 24).

Sibiu, 26 Februar 1931.
B irou l C en tra l a l A sociaţiei.

Cu adventiştii. Pr. Petre Chiri- 
cuţă din capitaiă a chemat la discuţie 
contradictorie pe reprezentantul ad
ventiştilor, Ştefan Demetrescu. Discu
ţia se face la Fundaţia Carol fn Bu
cureşti în 8. 15 şi 22 Martie 1931.

fietui credinciosului decât ascultarea 
cuvântului dumnezeesc? Aici găseşte 
el izvorul adevărat al luminării şi al 
cunoştinţei. Cuvântul lui Dumnezeu 
serveşte ca cei mai bogat izvor ai 
mângăerii şi bucuriei spirituale, de 
care avea lipsă neîncetat românul in 
robia sa milenară. învăţături frumoase 
şi mult cuprinzătoare, idei fn Înălţi
mea loi neîntrecute se af ă tn V. T. 
dacă ne gândim numai de ex. la pil
dele Iui Solomon. Putere pentru in
durarea suferinţelor fără cârtire îm
potriva lui Dumnezeu poate soarbe 
credinciosul din cartea lui Iov. Cât 
de potrivite erau pentru soarta po
porului românesc «Plângerile lui Ere- 
mia» tn cari sânt descrise suferinţele 
robiei I Ca printr’un lanţ veşnic ne
distrus a fost legat sufletul poporului 
român de cartea Psalmilor. Psal
tirea este un imn neîntrerupt de laudă 
şi preamărire adusă lui Dumnezeu 
cel puternic. Psaltirea este o carte 
plină de profunde învăţături religi
oase. In ea se oglindeşte, cu toate 
grijile şi ranele sale, sufletul româ
nesc, cu toate bucuriile şi speranţele
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Fondul de ajutoare al ziariştilor 
români, Întemeiat In 1911 de fericitul 
D r. loan  M lhu. a trecut, cu ziua de 
19 Februar 1931, In administraţia 
«Sindicatului presei române din Ardeal 
şi Banat», potrivit dispoziţiei artico
lului care prevede ci epitropia dela 
Sibiu a fundaţiei este liberi, tn mo
mentul când va crede de cuviinţă, să 
testeze această avere unei asociaţii 
de presă sau unei societăţi culturale. 
Averea in bani şi acţii, administrată 
până acum de epitropia dela Sibiu, 
se cifrează la aproape patrusute de 
mii Lei.

Ciclu de conferenţe se va tinea 
In sala teatrului national din capitală, 
In fiecare Mercuri, tntre ora 6 şi 7 
d. a. pentru sărbătorirea, celor 60 de 
ani ai diui profesor N . lo ’g a . Confe- 
renţeie, care înceo tn 4 Martie şl se 
termină în 27 Mai 1931, vor fi tinute 
de dnii: C. Argetoianu, P Şelcaru 1 
Petrovici, D. Ousti, Nichifor Crainic,
I Nistor, Gheo'ghe Brătiar.u, Nicolae 
Titulescu ş a. cari vor cuvânta despre 
dl N . lo t  g a  ca: om politic, z arist, 
orator, om de litere, filosof, profesor, 
istoric sl românilor, al orientului şi 
al evului mediu.

Instalare de paroh. Duminecă in 
22 Februar s’a făcut In parohia Bă- 
cS-nţi, prot. Geoagiu, Introducerea 
tinărului preot C ortu l D oroga, de loc 
din Pricaz. Utrenia s’a slujit de noul 
paroh, ear la sfta L'turgie a sosit pir. 
protopop tractual, Vaier Garon cu 
administratorul parohial, Pr. Sev r 
Păcurar, din Gelmar. Sfânta Liturgie 
s’a slujit In sobor, iar răspunsurile 
ie-a dat d! notar Bucur Secărea cu 
melodioasă voce La sfârşitul Litur
ghiei a vorbit păr. protopop, arătând 
care e chemarea păstorului !n zilele de 
astăzi şi dând îndrumări credincioşilor 
pentru o viaţă vrednică sufletească. 
Ceteşte apoi singhelia arhierească 
pentru noul paroh, ti predă sfta Evan
ghelie şi cheea bisericii, spre a pro
povădui adevărurile veşnice ale lui 
bus in locaşul dumnezeesc. Răspunde 
fn cuvinte alese părinte'e Doroga, că îş : 
simte răspunderea grea înaintea oa- ' 
menilor şi a lui Dumnezeu, şi promite j 
Înaintea altarului a-şi face datorinţa j 
cu vrednicie şi a rămânea pururea 
ucenic credincios al lui Isus. La sfârşit j 
părintele administrator Păcurar îşi ia 
rătbas bun deia bicălnţeni, arâsându-Ie 
că starea din trecut să poate Îndrepta 
prin dragostea reciprocă între con
ducătorii satului şi tntre popor. Coresp. I

S erată  culturală la Turnişor. O
frumoasă manifestaţie culturală a avut 
loc In seara Duminecii lăsatului de post, 
la Turnişor. Credincioşii din această 
comună, sub conducerea părintelui 
prof. N. To polog, au dat o serată 
artistică menită să arete odată mai 
mult ce lucruri minunate pot înfăptui
0 mâni de oameni devotaţi, conduşi
Înţelept de păstorul lor duhovnicesc. 
Programul seratei l-au alcătuit câteva 
coruri, admirabil executate de grupul 
de bărbaţi turnisoreni cari cântă şi In 
biserica locală Sf. Liturghie, Impre
sionant de firesc a fost şi jocul dile
tanţilor iscusiţi cart au reprezentat o 
piesă teatrală. Bine — declamatorii. 
Asemenea manifestaţii culiuraie fac 
cinste turnişorenilor şi păstorului lor 
sufletesc deopotrivă. A sisten t.

f  Gheorghe Roman. Vineri seara,
pe la ora 10, » Încetat d<n viaţă bă 
trânul dascâl Gheorghe Rom an, tatăl 
deputatului Dr. D omsie Roman, de
putat de Târnava mare. Născut !n co
muna Aţei, judeţul Târnava tntre, In 
1841 Ianuar 5, dintt’o veche familie 
românească de preoţi, a fost martor 
ocular *1 multor evenimente din 1848. 
Imp eună cu fratele său Dionisie Ro 
man, a fost Închis la Vaţ şi mai pe 
urmă (1916) la Şopron, unde Dionisie 
a murit ear Gheorghe a scăpat ca 
prin minune. Şcoala a făcut-o la 
gimnaziul din Mediaş şi la şcoala 
pedagogică din Sibiu; Ia îndemnul 
Iui Şaguna a primit să fie dascăl in 
comuna sa, unde a muncit timp de 
38 ani, tn grele timpuri. înmormântarea
1 s’a făcut în 22 Februar, plâns de 
fiii şi ficele rămase in urmă şi de toţi 
ceice veniseră să-i dea salutul din 
urmă. Odihnească in pace!

Expoziţie internaţională de artă 
creştină pregăteşte oraşul Padova, cu 
prilejul împlinirii de 700 ani deia 
moartea S. Antonie de Padova. Ex 
poziţia se deschide în lume 1931 şi 
durează până In Iunie 1932.

ŞTIRI LOCALE
Directoratul Ministerial IV Cluj, 

cu c rculara Nr. 5481/1931, aduce Ia 
cunoştinţă, că orce cerere pentru spec
tacole teatrale organizate de diletanţi 
să fie Înaintată cu 14 zile înainte de 
termenul spectacolului prin C hestura  

j p o liţie i S biu. Nici o cerere venită pe 
adresă personală uu va fi luată tn 
considerare.

F̂ORMAŢIUNI
Consiliul arhiepiscopiei noastre 

de Alba lulia şi Sibiu tn 2 Martie a. 
c., a ţinut şedinţă plenară sub prezidiul 
I. P. S. Sale Arhiepiscopului şi Mitro
politului nostru Nicolae.

Dintre obiectele p e r t r a c t a t e  
amintim următoarele:

S’a încuviinţat cererea păr. con
silier arhieo. Mateiu Voileanu, ca după 
un serviciu de peste un jumătate de 
secol, prestat cu credinţi şi devo
tament bisericii şi insiitutiuniîor ei, 
de a fi trecut In binemeritatul stat de 
pensiune.

Din acest prilej I. P. S. St Mi
tropolitul a exprimat pir. Voileanu 
atât in numele său cât şi In numele 
Consiliului arhlepiscopesc mulţumiri 
pentru bunele servicii prestate tnir’un 
şir atât de lung de ani, dorindu-i 
dela bunul Dumnezeu Încă zile în
delungate.

Tot asemenea s’a primit şi ab- 
zicerea păr. prot. al Sebeşului Sergiu 
Medean, care tn decursul lungei sale 
activităţi pastorale de peste 40 ani, 
a fost unul din cei mii zeloşi pro- 
tolerei ai Arhiepiscopiei noastre.

Şl P. C. Sale I. P. S. Sa i-a 
exprimat mulţumită sa şi a Consiliului 
pentru rodnica activitate desvoltată 
tn decurs ds 44 ani.

Cu administrarea protopresbi- 
teratului Sebeş a fost încred nţat pir. 
protolereu al Hunedoarei Dr. Vasile 
Oană, iar cu administrarea protopres- 
blteratuluî Devei păr. protoiereu al 
Dobrei, loslf Morariu.

S’au luat totodată dispoziţiunile 
necesare pentru întregirea protopres- 
biteratelor vacante prin publicarea de 
concurs.

Pentru timpuri mai bune S’a
proecht ridicarea unui monument, pe 
ieritorul comunei Vad, Intru come
morarea întoarcerii M. Sale Regelui 
Caro! la ţară. Suverana! şi-a exprimat 
dorinţa ca ridicarea monumentului să 
se amâne pentru vremuri mai bune : 
din punct de vedere financiar.

saie. in cartea psalmilor se află toate 
câte se rspoartă la morali şi credinţă. 
Fiecare cuvânt al acestei cărţi este 
plin de o miraculoasă putere de edi
ficare şi întărire sufletească.

Nu mai puţini este puterea ei 
educativă. Să ce gândim de ex. la 
următoarea cerere din Ps. 50: «Inimă 
curată zideşie Intru m’ne Dumnezeu 
şl Duh drept Inoieşte Intru cele dină
untru a'e mele».. Ce scop sublim 
pentru o educaţie religioasă indică 
aceste cuvinte Dumnezeeşti. Ce ideal 
frumos urmăreşte educatorul care vrea 
să dea societăţii oameni «cu inimă 
curată» şi cu «Duh drept». B'serica 
ştie realiza acest scop pentrucă ea 
află totdeauna drumul cel mai potrivit 
care duce cu siguranţă ia sufletul 
omenesc. Cele propoveduite de bise
rică sânt Intr’o «legătură vitali» cu 
preocupările credincioşilor. Iată că un 
principiu ai pedagogiei contemporane, 
bazat pe rezultatele cercetărilor psi
hologice, este aplicat de biserică cu 
foarte multe veacuri inainte. Nu există 
nici o situaţie In viaţa internă şi externă 
a românului, la care nu s’ar potrivi

vre-un psalm. De aceea în biserica 
românească psalmii au ro! foarte 
însemnat. Cartea psalmilor însoţeşte 
— s’af putea zire — toată viaţa ro
mânului şi sfinţeşte toate momentele 
vieţii lui. Mult tact pedagogic do
vedeşte biserica atunci, când introduce 
psalmi In întreaga rânduială a cultului 
divin începând dela sf. liturghie, până 
la cea mai simpli rugăciune de mul 
ţumită (vezi iiturghierul). Credinciosul 
asimilează cu o deosebită plăcere în
văţăturile dogmatice şi morale ale 
bisericii sale, Învăţăturile despre Dum
nezeu, a raportului său cu lumea, în
văţături cari sunt in mod sublim ex
primate tn psalmi. Le asimilează cu 
plăcere, pentrucă formează o nece
sitate vitali pentru el.

O parte Însemnată a rolului edu
cativ al cultului divin se realizează 
prin frumoasele cântări din octoih şi 
din cele 12 Minee cântate la vecernie 
şi la utrenie. In cântările din octoih 
întocmite de sf. loan Damascenul şi 
de Anatoiie, patriarhul Constantino- 
polului, aflăm, precum am spus, o 
minunată ţesătură de învăţături din

Vechiul şi Noul Testament. «Foarte 
frumoasă şi cu multă Înţelepciune 
este făcută ds Sf. Părinţi această îm
pletire din cărţile Vechiului şi Noului 
Testament. împletirea aceasta nu este 
numai o tnşlrare de cântări armonioase 
şi de suflet hrănitoare, ci cuprinde 
fntr’insa un tnţeles mai adine şi un 
alegorism foarte bogat; in tot ce e 
pe el In formă, cuorins, tn inşirarea 
lui vedem un misticism curat, un ale
gorism, cu un Înalt Înţeles şi cu o 
mare bogăţie de idei instructive» 
(Badea Cireşianu, «Tezaurul liturgic» 
v. 3, p. 128). — Prin cântarea psal
milor se vădeşte starea de pîcîtuire 
a omului vechi, iar speranţa iui In 
mântuirea ce trebue să vină este 
frumos şi poetic exprimată In stihirile 
octoihului cari se cântă tntru bucuria 
Învierii lui Hristos. Aşa de ex. vor
beşte omul cel vechi căzut In păcat 
In stihul următor: «Dintru adâncuri 
am strigat cătră tine Doamne, Doamne 
auzi glasul mau». Sau: «Doamne stri- 
gat-am către tine auz!-mă, ia aminte 
glasul rugăciunii mele, când strig către 
tine»... Credinţa mântuirii radiază din

P a g i n a  S f . P S r i a ţ i

Sfântul Patriarh Atanasie
Născut fn anul 298, In capitala 

Egiptului, Alexandria, din părinţi nobili 
şi temători de Dumnezeu, Atanasie 
s’a deosebit prin alese Însuşiri su
fleteşti. A stat la eremitul Sfântul An- 
toniu doi ani; şi nu s’ar fi despărţit 
de dânsul, dacă nu I ar fi chemat In 
oraş patriarhul Alexandru din Ale
xandria, să i fie de ajutor contra ere
ticilor, ceeace Sfântul Atanasie a şi În
deplinit cu mare râvnă.

Patriarhul a dus cu sine pe Ata
nasie la Niceea, fa întâiul Sinod ecu
menic; deş) era numai preot liturgi- 
sitor, Atanasie totuş combítü temeinic 
erezia Iui Arie. Prin acest succes 
atrase asupra sa ura Arienilor, cari 
dela acel momeni (325) până la finitul 
vieţii sale (373) nu încetară a-1 per
secută In toate modurile.

După moartea lui A'exandru, 
preoţimea şi poporul doriră de patrlrh 
pe Sfanţul Atanasie: fu aclamat ta 
unanimitate.

Arienii l-au duşmănit prin ca
lomnii înaintea poporului şi tn faţa 
Împăratului. Constantin cel Mare, indus 
In eroare, convocă consiliu In oraşul 
Tir, fn care Sfântul Atanasie trebui 
să se justifice faţă de acuzele aduse 
contra lui. Partea m«i mare a Epis- 
copilor prezenţi la Sinod protejă pe 
şeful eretic Ane. Fiindcă nu ii-a succes 
să I condamne pentru crimă şi neie- 
giu re, au înduplecat pe Constantin 
si exileze pe Atanasie In Trier.

După moartea Iui Constantin, 
urmaşul său, Constant I, rechemă din 
exil pe Sfântul Atanasie şi cu decret 
II trimise earăş in episcopatul lui. 
Credincioşii au primit cu mare bucurie, 
dar arienii au sfinţit, din confesiunea 
lor proprie, de Episcop, pe altul, care 
alungă din oraş pe sfântul bărbat.

Atanasie merse la Roma, dar se 
întoarse din nou !n patriarhia sa, unde 
după laurii luptelor multe, In anul al 
46-lea ai preoţiei sale, pe timpul Îm
păraţilor Vslentinfan şi Valens, s’a 
mutat la Domnul.

Sfântul Atanasie compara pri
gonirea cu furtuna, care este aspră şi 
furioasă, dar nu durează mult. După 
ea, de regulă vine senin. Aceasta a 
experimentat-o el Insus. Persecuţiile 
s’au terminat şi tn amurgul vieţii sale 
a guvernat în linişte patriarhia.

D r. T. P .

cuvintele pline de învăţătură biseri
cească; «Celui mai ’nainte de veci 
din Tatăl născut, lui Dumnezeu cu
vântului, Celui întrupat din Fecioara 
Maria, veniţi să ne închinăm, că răs
tignirea răbdând îngropării s’a dat, 
precum Insuş a voit şi înviind din 
morţi m’a mântuit pe mine, omul cel 
rătăcit». Cine ar putea expune într’o 
formă mai cuceritoare, msi atrăgă
toare o învăţătură dogmatică şi atât 
de abstractă despre Dumnezeu, care 
s’a născut mai Înainte de veci din 
Ta'ăl, cere a’a tntrucat din Fecioara 
Maria, a suferit moarte pe cruce şi 
a înviat! Iată principiul pedagogie 
«Non multa, sed multum» pe cât de 
vechiu, pe atât de modern, dar de 
care aşa puţin se ţine seama tn şcolile 
noastre, şi pe care biserica noastră 
II realizează tntr’un mod atât de mi
nunat. Iar Învăţătura bogată o leagă 
tn *m od v ita l» de sufletul individului 
când zice; «M’a mântuit pe mine, 
omul cel rătăcit». Această Învăţătură 
frumoasă şi bogată o poate asimila 
şi un aualfabet pentru i-se cântă  !n 
fiecare Duminecă şi sărbătoare.

_ _ _ _ _ _ _  (Va arma)
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N r .  83/1931 (14) 1 - 3  I
C oncurs

Pentru întregirea parohiei va
cante de cl. a II [doua] H S g h i g  din 
protopopiatul Sf. Gheorghe se pu
blică concurs cu termin de 30 de 
zile de'a prima publicare în Tele
graful Român.

Venitete sânt următoarele;
1. Leafa de la stat.
2. Sesiune parohială de 18 

j'ng. — pământ de c l I — pe malul 
Oltului.

3. Casă parohială, în stare 
bună, cu instalaţie de lumina elec
trică ; grajd de 8 vite şi grădină 
de */s jugăr.

4. 8 metri lemne de foc, a- 
duse acasă.

5. Simbrie: deja fiecare fa
milie una ferdelă de bucate, iar 
dela văduve Va de ferdelă.

6. Venitele stolare uzitate.
Concurenţii au să-şi înainteze

cererile — conform normelor în vi
goare — în terminul dat subsemna
tului oficiu protopopesc, şi cu 8 
zile înainte de alegere să se pre 
zinte poporului în biserică — spre 
a cânta, a cuvânta sau a celebra

Sf. Gheorghe, 28 Ianuar 1931. 
Oficiul protopopesc ortodox ro
mân, în înţelegere cu consiliul pa

rohial.
A n 'e l XÍNÍor

protopop.

(11) 3 - 3
C oncurs

Se publică concurs cu termin 
de 30 zile. dela prima publicare în 
Telegraful Român pentru întregirea 
parohiei de clasa III V a l e a  S â n *  
g e o r g i u  din protopopiatul Haţeg.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

a ) Ses;e veche 9 jugăre ca- 
tastrale, 4 jug. cat. din Reforma 
Agrară (R. AJ şi 1 jugăr pădure.

b) Una măsură de porumb ne* 
sfârmit dela fiecare familie şi una 
(1) zi de lucru.

c) Stola obişnuită în tract.
d) Loc de casă cu grădină.
e) Casă parohială nu este.
Impozitul după sesiunea pa

rohială îl plăteşte parohul ales.
Concurenţii îşi vor înainta ce

rerile de concurs cu documentele 
cerute de regulament, subsemna
tului oficiu protopopesc şi cu prea
labila încuviinţare a înainte stâtă- 
toriului tractual, se vor prezenta în 
parohie, spre a face cunoştinţă cu 
credincioşii.
Oficiul protopopesc ori rom. al 
Haţegului în înţelegere cu consiliul 

parohial.
Haţeg, la 14 Ianuar 1931.

Sebastian Rusan
adm. protop.

Nr. 24/1931. (13) 2—3
C oncurs

Nr. 3 -1 9 3 1  prot. (9) 3 - 3
C oncurs

Pentru întregirea parohiei de 
cl. III (treia) Feleag, din protopo
piatul Sighişoara, se publică prin 
aceasta concurs cu termin de 30 
zile de a cea dintâi apariţie în Te
legraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregirea dotaţiei dela stat 
conform coalei B

2. Casă parohială cu depen
denţe economice şi grădină de le 
gume.

3. Sesiune parohială veche în 
mărime de 6 jug. 1400 st. □  ară tor 
şi fânaţ.

4. Sesiune parohială nouă 11 
jug. dată provizor; iar când se va 
face împroprietărirea definitiv, acea 
ce se va da.

5. 1 Va ferdelă porumb sfârmit 
de fiecare fum [circa 125 fumuri).

6. 5 stânjini lemne lungi aduşi 
în curte.

7. Stola uzitată.
Parohia este la o depărtare de 

3 km. de gara Mureni şi şoseaua 
naţională.

Cererile de concurs se vor 
înainta oficiului protopopesc ortod. 
Sighişoara, iar concurenţii îndrep
tăţiţi se vor prezenta în parohie şi 
în biserică la sf. Liturghie.
Oficiul protopopesc în baza hotă

rârii consiliului parohial.
Si g h i ş o  ara la  1 0 Ian. 1931.

K m ilîau  Stoic«.
protopop.

A apărut şi se rflâ de vânzare 
!a L'brări» Arhidiecezană din Sbiu:

Harta Arhiepiscopiei ortodoxe 
române de Alha-Inlia şi Sibiu

p e  p r o t o p o p i a t e
întocmită de

Dr. CORNEL POPESCU
protopop

Preţul Lei 130.— úpi»* pe pânz*

Pentru Întregirea parohiei a ll-a 
de clasa 1 vacantă, din Ţânţari, jud. 
Braşov, se publică concuis cu termin 
de 30 zile dela prima apariţie în Te
legraful Român.

Venitele Împreunate cu acest 
oost sânt:

1. Congrua dela stat conform 
coalei B.

2. Sesia parohială de 14 jugăre 
860 stânjini Q

3. Câte una ferdeiă bucate ?n 
natură sau contravaloarea ei In bani 
dela fit care familie, iar dela jumătă
ţile de fa milie câte jumătate.

4. Stola parohială stabilită prin 
hotărârea .»dunării protopopeşti, grupa 
B Nr. 219/926 a tractului Braşov.

Reflectanţii Îndreptăţiţi ia acest 
post sânt poftiţi să-şi trimită cererile 
cu documenteie necesare oficiului 
protopopesc din Bsşov In terminul 
fixat şi să se prezinte în parohie, spre 
a face cunoştinţă cu credincioşii pa
rohiei.

Ţânţari ,  la 30 Umzar 1931.
Consiliul parohial: 

Preşedinte: Notar:
Pr. Ilarie Gonţia Leonte Pausu

paroh.
Văzut:

Protopresbiterul tractului Braşov:
D r. I. Ii? aga

protopop.

Oficinl parohial o-1. rom, din Sftsciori j. Alba

P u b lic a ţiu n e
Oficiul parohial ort. rom. din 

Săsciori, în ziua de 15 Msstse 1931 
ora 2 p. m. In localul şcoalei de stat, 
dă prin licitaţie publică cu oferte În
chise şi sigi ate conform art. 88—110 
din legea cont. publice, construcţia 
a or 3 măcelării, in preţui de Lei 
65755,

Licitatari va depune un vadiu de
io Vo.

Planul, devizul şi condiţiunile 
de licitaţie se pot vedea in cancelaria 
oficiului psrohial In fiecare zi in orele 
oficioase. (7) 1-3

Sâsciori, la 15 Februar 1931.
Preşedinte, Secretar,

l o a n  S t o i c u ţ a  V i r g i l  P a p
paroh.

Nr. 242/1931. (12) 2 -3
C oncurs

La ordinul Ven. Consiliu arhi- 
episcopesc Nr. 665/1931 şi In confor
mitate cu concluzul consiliului paro
hial din 18 Februar a. c,, publicăm 
nou concurs, cu termin de 30 zile, 
dela prima apariţie !n Telegraful Ro
mân, pentru întregirea parohiei de 
clasa 111-a Vineţia de sus.

Venitele Împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul dela sfat, conform cu 
pregătirea şi anii de serviciu ai can
didatului.

2. Casa parohială cu supraedifi- 
cate, în stare bună.

3. Sesiunea parohială: 15. jug. 
282 stânjini □  pământ arabil şi fftnaţ,

4. Câtfe 1 (una) ferdeiă de bu
cate, dela fiecare familie.

5. Venitele stolare statorite de 
adumrea protopopească şi aprobate 
cu ord. Nr. 3108/1928.

Rtfiectanţii la acest post sânt 
poftiţi să-şi prezinte cererile, provă- 
zu te cu toate actele necesare, In ter
minus susarsStat, Oficiului protopopesc 
ortodox român Oitul, Şercaia, judeţul 
Făgăraş, şi să se prezißte şi in paro
hie In vreo Duminecă sau sărbătoare, 
cu observarea dispoziţiuniior regle
mentare, spre a cânta, eventual a ce
lebra şl a face cunoştinţă cu poporul.

Şercaia,  la 20 Februar 1931.
Va Ie ri ii Ju d ele

adm. prot.

A apărat cartea binevenită:

MIC DICŢIONAR
Cuprinde peste 15 mii de 
neologisme, cuvinte străine, 
provincialisme ş. a., pentru 
şcoale şi particulari, de E. 
H o d o ş . Un volum de 216 
pagini. Preţul 120 lei, şi porto 
poştal 20 lei recomandat. De 
vânzare la Librăria Arhidie 
cezană, Sibiu

Cartea este recomandată, 
din partea forurilor superi
oare, pentru a se procură pe 
seama On. preoţimi şi a bi
bliotecilor parohiale.
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In editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arhidiecezane a apărat şi se află de 
vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibin:

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată

D r .  D U M I T R U *  ST A N I L O A E
profesor Ia Academia teologică „Andreiană“

Preţul Lei 400*—, plus spese poştale Lei 20-—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare ii se dă 20*/o rabat.

Deis Librăria Arhidiecezană se 
poşte comanda:

Urcarea Calvarului
traducere din limba franceză 

de
A .  v  L .  M o i s e s c u - V i l l e a

Preţul Lei 70*—, plus spese poştale 10— Lei.

In editura Comisiunii admini
strative a Tipografiei arhidiecezane a 
apărut şi se afîă de vânzare la Libră
ria arhidiecezană din S b.’u :

btaria Morii Mpase i loniiilor iii irtai
în secolul XVIII

de

SILVIU DRHGOMIR
profesor universitar, membru al Academiei Romăne

V oi. II
cu 75 d o cu m en te  anexate . 

Preţul Lei 400, plus spese de poştă Lei 20. 
V olum ul I co stă  Lei 3 0 0

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

C U E S
de

Indrnmâri misionare
pentru folosirea studenţilor în teologie, preo

ţilor parohi şi misionarilor eparhiali 
de

Dr. VASILE GH. ISPIR
profesor la Facultatea de teologie din Bucureşti. 

Preţul Lei 440*—, pms spese poştalei Lei 20.—

La Librăria Arhidiecezană a sosit 
şi se află de vânzare

V ie ţ ile  S f in ţ ilo r. »  »  
î n  l i m b a  m o l d o v e n e a s c ă

întocmite pe temeiul cărţilor ^Vieţile Sfinţilor* 
ale

Sf. Dimitrie al Rostovului
tipărită în tipografia Sinodală din Moscova, 
cu completări, însemnări lămuritoare ş; cu 

chipurile sfinţilor

L u n a  M a i  ( 1 — 1 5 )
C a r te a  î n t â i a  

Preţul Lei 225.

A APĂRUT:

Scrisori cătră Simforoza

In pământul făgăduinţă
de

G a l a  G a l a c t i o n
Preţul 80 iei, plus spese poştale 10 iei. 
Se poate comanda dela Librăria 

Arhidiecezană din Sibiu

Anunţuri şi publicaţii se p ri
mesc cu preturi cumpătate,
: la  adm instratia ziarului :

elegraful Român

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

P i c o l o
a cunoscutei s c r i i t o a r e ,  dna 
C onstanţa H o d o ş . Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

Redactor responsabil; Dr. George Pros*. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane-


